

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцарцы отказались переименовывать пик Агассис | Les communes de l'Oberland bernois refusent de rebaptiser le sommet

Автор: Людмила Клот, [Бернский Оберланд/Невшатель](#), 23.08.2010.



Пик Агассис - в центре (© wikipedia)

Одна из вершин в Бернском Оберланде носит имя знаменитого натуралиста,

которого многие считают также основоположником «научного расизма».

|

L'Agassizhorn, qui culmine à près de 4000 mètres dans l'Oberland bernois, ne sera pas rebaptisé. Les trois communes qui se partagent ce sommet ont refusé la demande de 2500 pétitionnaires du monde entier, sensibles au rôle de pionnier qu'a joué Louis Agassiz dans le racisme dit «scientifique».

Les communes de l'Oberland bernois refusent de rebaptiser le sommet

Агассисхорн или пик Агассис возвышается почти на 3953 метра над уровнем моря в горном массиве Бернский Оберланд. И не изменит своего имени, несмотря на 2500 подписей, собранных под петицией, которая была направлена в Швейцарию с просьбой изменить наименование вершины: дело в том, что пик назван в честь ученого, известного своими расистскими взглядами.



Профессор Гарварда Жан Луи Родольф Агассис родился в 1807 году в Швейцарии и умер в 1873 году в США, поэтому его считают одновременно швейцарским и американским ученым-естественноиспытателем. Этот зоолог, геолог, палеонтолог и гляциолог родился в городке Мотье (кантона Фрибург), изучал медицину в Цюрихе, Гейдельберге и Мюнхене, в Невшателе возглавлял кафедру естественных наук, а затем переселился в США. Человек, полностью отдавший себя науке, он также много путешествовал по Европе, Северной Америке и Бразилии и обогатил коллекциями великолепный нью-кембриджский музей — «Museum of Comparative Anatomy» (ныне — Музей сравнительной анатомии при Гарвардском университете).

В 29 лет он стал корреспондентом Парижской академии наук. Позднее он станет членом практических всех основных научных сообществ Европы и Америки. А с 1869 года — иностранным членом-корреспондентом физико-математического отделения (по разряду биологии) Санкт-Петербургской академии наук. Кроме рыб и морских ежей, а также наблюдений над ледниками — таковы основные темы работы Агассиса — он занимался и разгадыванием природы человеческой. В последние годы жизни стал ярым противником теории Дарвина.



Никто не спорит, что Луи Агассис был одним из величайших ученых своего времени. Одновременно, фигура его очень противоречива. Одни называют его основателем современной научной традиции Америки. Другие – одним из основоположников апартеида. В 1850 году, на плантациях Южной Каролины, Луи Агассис сделал известную фотографию Ренти, раба родом из Конго, с целью «доказать, что черная раса является низшей». Об этом напоминает всем Комитет под названием [«Свергнуть Луи Агассиса»](#), активисты которого выступают за то, чтобы убрать с горы его имя. Радикальным решением было бы переименование пика Агассиса в пик Ренти: «это стало бы показательным примером в борьбе против расизма и победы над таким преступлением против гуманности, как рабство».

Название Agassizhorn – буквально «Рог Агассис», острые вершины, – появилось вместе с серией других горных пиков, названных именами ученых-естественноиспытателей. Так получилось, что в 1840 году экспедиция под руководством Луи Агассиса поднялась в район ледника Унтерар и случайно узнала от местных жителей, что большинство пиков не имеют названий. Эта оплошность была тотчас же исправлена, и безымянные горы отныне стали называться Desorhorn, Escherhorn, Grunerhorn, Hugihorn, Scheuchzerhorn и Agassizhorn.

2500 подписей не возымели действия – горная вершина не будет переименована. Так решили жители трех коммун, которых пик Агассис непосредственно касается: Гриндельвальд и Гуттеннен (кантоны Берн), а также Фишерталь (кантоны Вале). Федеральный Совет и руководство кантона Берн отдали решение морально-географической проблемы на откуп жителям региона.

Комитет официально выразил свое огорчение. Особенное разочарование вызвало то, что жители даже не захотели пойти на компромисс и назвать расположенную напротив пика Агассис безымянную гору пиком Ренти. Это могло бы, по их мнению, уравновесить историческую и расовую несправедливость, поставив имена Агассиса и Ренти рядом.



Общественность имеет право знать «темные» стороны биографии Луи Агассиса, – считают некоторые. Идея устроить экспозицию, показывающую их, была также высказана во время «круглого стола», который две стороны провели прошлой осенью... Комитет противников Агассиса готовится организовать такую манифестацию в ближайшие месяцы, - говорится в коммюнике.

«Если вершина носит это имя, то это не потому, что Агассис был расистом, но поскольку он известен в качестве великого ученого», - пояснил два года назад историк Марк-Антуан Кезер, автор биографической книги об Агассисе.

Луи Агассис стоял у истоков появления университета в Невшателе. В 1838 году по его инициативе была основана Академия Невшателя, в которой должны были готовить квалифицированных специалистов для работы в регионе. В 1866 году Академия состояла из факультетов словесности, наук, права, а также гимназии. В 1873 году к ним добавился факультет теологии. 18 мая 1909 года Академия официально получила название Университета Невшателя.

В 1923 году в честь ученого было названо древнее пресноводное приледниковое озеро в Северной Америке. Его имя носят также две вершины в Калифорнии и Аризоне, ледниковый купол в Канаде, несколько видов животных, кратер на Марсе и мыс на Луне. В 2005 году Европейским геофизическим союзом основана медаль в честь Луи Агассиса за вклад в изучение криосферы Земли и Солнечной системы.

...Интересно также знать, что брат палеонтолога-расиста, Огюст Агассис, стоит у истоков известной швейцарской часовой фирмы – «Longines» (одним из [посланников элегантности](#) этой марки является наш актер Олег Меньшиков). В 1832 году он начал свою работу в качестве, назовем это по-современному, директора по сбыту для совместной компании «Comptoir horloger Raiguel Jeune» в Сан-Имье, в которую, кроме него, входили Анри Регель и Флориан Морель. Огюст Агассис ходил по Европе со своей продукцией под мышкой и продавал ее на крупнейших ярмарках. Когда все складывалось удачно, он возвращался с большим количеством заказов... В 1866 году

Огюст купил участок земли в местечке под названием Ле Лонжин (Les Longines) и основал там часовую фабрику. За свою историю развития «Longines» получила 10 наград «Гран При» и 28 золотых моделей - непревзойденный рекорд в истории часов.

[Бернский Оберланд](#)

Статьи по теме

[У истоков богатства Credit Suisse стоит... работорговля?](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/news/10357>